

BÁCSMEGYEIEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEIEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér. Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:

Dr. Jovánovits József.

Lapszerkesztő:

Dr. Kiss Dezső.

Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza. Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

Háziipari kiállítás Zomborban.

Zombor, 1908. április 23-án.

A mezőgazdaság Magyarország jóvedelmének és vagyonának főforrása, természetesen tehát, hogy a mezőgazdák osztálya az, amely nemcsak gazdasági, de társadalmi és politikai téren is dominál. A nagy szárazság vagy tulságosan bő esőzés mind a legnagyobb ellenségünk, amely nemesak kisbirtokosainkat, de a nagyobb és jobbra adósságokkal tülterhelt birtokosokat is a tönkszélére juttathatja.

Iparunk nincs. A megdönthetetlen, makaes előítéletek miatt alig van reá kilátás, hogy a közel jövőben azt képesek leszünk e megteremteni. A mezőgazdaságnál alkalmazott munkások 7—8 hónapig a malmok alatt, vagy füstös koresma helyiségekben politizálva különböző tévtanokkal megfertőzve teljes tétlenségben élnek. Lelketlen ügynököknek kitűnő médiumai, akik a csábító beszédnek felülve, a hirtelen meggazdagodási vágytól sarkalva, a munka, az előítélet elől kíváncsiorolnak nyomorogni, holott azzal, amit tudtak, vagy amit könnyen, minden nagyobb fáradság nélkül megtanulhatnának, megvethetnék jóvoltuk alapját, tisztességesen megélhetnének és ezzel a haza hasznos polgáraivá válnának.

Miért nem bírnak több belátással, több szilárdsággal az emberek?

Hatalmas, szinte ellenállhatatlan mozgalom indult meg vármegyénk területén. Ez a háziipar meghonosítása és fejlesztése. A mozgalomnak, mert az igazság belső erejével és közvetlenségével igyekszik hatni, már is látható eredménye van.

A múlt év tavaszán *Fernbach* Károly főispán közbenjárásának sikerült *Zabik* László, verbászi állami elemi iskolai igazgatónak Zomborba való áthelyezését kieszközölni, akit a m. kir. földmivelésügyi miniszter a vármegye területén a háziipari tanfolyamok szervezésével bízott meg.

Ugyanekkor alakult meg a Bács-Bodrog vármegyei Háziipari Szövetség *Fernbach* Károlyné elnöklete alatt. A szövetség ez idő óta lázas tevékenységet fejt ki a háziipar minden terén.

Fernbach Károlyné kezdeményezésére a csetneki csipkekészítés elsajátítására Zomborban tanfolyam rendeztetett. A vármegye területén Bácsfeketehegyen, Bácsföldváron Bácskeresztúron, Bácsordason, Bácsszenttamáson, Dunaesében, Gomboson, Hódságon, Jánoshalmán, Katymáron, Kishegyesen, Martonoson, Moholon, Ókéren, Sajkásgyörgyen, Temerinben, Titelen, Kulán, Ujvidéken, legutóbb Monostorszezen kosárfonó termelő és háziipari szövetkezetek létesültek, ezeknek üzemi költségeire a földmivelésügyi m. kir. miniszter egyenként 1000—1000 koronát, a tovább szervezés költségeire 4000 korona államsegélyt, az értékesítés szervezésére pedig 10000 kor. kamatmentes kölcsönt engedélyezett.

A csetneki csipketanfolyam ez évben újlag három heti kurzuson oktatott, amíg első ízben a csipkekészítést feltaláló *Szontagh* nővérek tanították, a második tanfolyamon már *Fernbach* Károlyné, *Trischler* Gyuláné, *Major* Józsefné, *Schlieszer* Sándorné és társnői végeztek az oktatást lelkesedéssel és fáradságot nem ismerő buzgalommal, ezáltal sok szegény családnak új kereseti forrást teremtettek. A háziipari kiállítás eszméjével foglalkozva rendezte a szövetség *Fernbach* Károlyné védnöksége alatt a farsangban fényesen sikerült színi előadását, amelynek tiszta jövedelme 712 kor. 32 fillér volt. A kiállítás költségeihez hozzájárultak újabban: Bács-Bodrog vármegye 1000 kor., dr. Zichy N. János és felesége Kray Berta báróné 1000 kor., Zombor város 500 kor., Magyar Védő Egyesület 50 kor., Piukovits József 50 koronával.

Ezen összegeken kívül még a földmivelésügyi és kereskedelemügyi miniszteriumtól, valamint a szegedi kereskedelmi és iparkamarától is várható adomány. Ezen összegek tehát teljesen fedezik a kiállítás összes költségeit.

A bejelentésekből már előre meg lehet állapítani, hogy a kiállítás gazdag, változatos, érdekes és tanulságos lesz. A vármegyei háziipari szövetkezetek, az egyes műkedvelők, a háziiparral

foglalkozók eddig mintegy 1600—2000 darab különféle tárgyat küldenek be.

Gubitz Kálmán monostorszezi állami elemi iskolai igazgató egy teljes szoba berendezést állít fel, amely a sokacok népviseletét mutatja be.

Ezenkívül Szabadka és Baja városok külön-külön gyűjteményes kollekciókkal vonulnak fel.

A jutalmazás szempontjából a választmány a tárgyakat öt csoportba osztotta:

1. Női kézimunka;
2. szövés, fonás, himzés;
3. kosárfonás;
4. festmények, rajzok, szobrok;
5. fényképek csoportjára, — a jutalmazásra 10 drb ezüst, 20 drb bronzplakett, továbbá 100 drb diszoklevél készítését határozta el. A plakettek és diszoklevél tervezetek megbírálására a választmány *Fernbach* Károlyné elnöklete alatt, *Krump* Vilmos titkárt, dr. *Baloghy* Ernő országgyűlési képviselőt, *Király* Lajos főgimnáziumi rajztanárt és *Prokópy* Imre felsőkereskedelmi iskolai tanárt küldte ki.

A kiállítás május hó 10-től 17-ig tart: nyitva lesz minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig. A belépődíj a megnyitás napján 1 kor., azontul 40 fillér, csoportok részére 20 fillér. A kiállítók ingyenjegyet kapnak, amely azonban a megnyitás napjára nem érvényes.

A kiállítás bezárásának napján az Erzsébetligetben nagy népnepély lesz 30 filléres belépődíjjal. A népnepély tárgysorsjátékkal lesz egybekötve. A sorsjegy ára ugyancsak 30 fillér.

A bejelentések határidejét a választmány folyó hó 25-éig meghosszabbította.

Kezdő lépés ez a kiállítás a háziipar fokozatos fejlesztésére és hivatva van a legszegényebb néposztálynál a háziiparnak minél szélesebb körben való megkedveltetésére. A szövetség megmondoltan és céltudatosan halad előre. Egyik akció követi a másikat, különböző irányokban, számtalan eszközzel. *Fernbach* Károlyné elnök személyes közbenjárásával buzdít, bátorít, istápol és az a lelkes gárda, amely mellészegődött,

BOROK: 1 liter

Diószegi 1 korona.

== Az üvegért 10 fillér vissza. ==

Badacsonyi 1-20 kor.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbertnál

Zombor.

önzetlenül és lelkesedéssel munkálkodik a humánus és magasztos eszme szolgálatában egyedül azt tartva szem előtt, „ha felebarátunkat szeretjük, egymás érdekeit szolgáljuk.“

A járási főszolgabíróknak és a községek jegyzőinek kell felkarolniok most már a kiállítás ügyét olyképen, hogy a községek lakosait buzdítsák, esetleg csoportokba osztva vezessék fel a kiállítás megtekintésére.

Az önálló nemzeti bankért. Nagygyűlés Zomborban.

Az önálló magyar nemzeti bank megvalósítása érdekében Zomborban tartandó nagygyűlés napját most már végleg megállapították. A kiküldött rendező bizottság husvét másnapján értekezletet tartott, melyen zombori függetlenségi párt részéről Henneberg Sándor, dr. Novák Elemér és dr. Jovánovits József, a megyei függetlenségi párt részéről pedig dr. Balogh Ernő országgyűlési képviselő és Falcione Lajos vettek részt. Az értekezlet elhatározta, hogy az önálló nemzeti bank kérdésében való állásfoglalás céljából nagygyűlést hívnak össze.

A nagygyűlést nem — mint eredetileg tervezve volt — május 10-én, hanem május hó 17-én vasárnap délelőtt 10 órakor tartják meg Zomborban a Szentháromság-téren.

Erre a nagygyűlésre Bács-Bodrog vármegye összes választókerületei, nemkülönben a megyében lévő városi törvényhatóságok függetlenségi pártjai és mindazon polgárok meg lesznek hívva falragaszok útján, akik az önálló magyar nemzeti bank megalkotásának hívei.

A nagygyűlés után a Vadászklubban társasbéd lesz.

A nagygyűlésre vonatkozólag kellő felvilágosítással és tájékozással a zombori függetlenségi párt készséggel szolgál.

A nagygyűlésre a vezetőség falragaszokon a következő szövegű meghívót bocsátotta ki:

Polgártársak! A Bácsbodrog vármegyei függetlenségi és 48-as párt, valamint a zombori függetlenségi és 48-as párt a magyar nemzeti jegybank felállítására ügyében Zomborban f. évi március hó 17-én d. e. 10 órakor a Szentháromság-téren nagygyűlést tart, melyre mindazokat, akik a magyar nemzeti jegybank megvalósítását az ország önálló és szabad gazdasági fejlődése érdekében követelik, hazafias tisztelettel meghívja dr. Balogh Ernő országgyűlési képviselő, a Bácsbodrog vármegyei függetlenségi és 48-as párt ügyvezető alelnöke, Mészáros Ignác, a zombori függetlenségi párt elnöke.

H I R E K.

Plébános választás. A zentai gör. kel. hitközség a múlt héten töltötte be választás útján a II. plébánosi állást. A nyolc pályázó közül Plestity Sándor zentai születésű lelkész lett nagy szótöbbséggel megválasztva.

Halikra adományozása. A földmívelésügyi miniszter Obecse községnek 1 millió 500.000 fogas-ikrát küldött, mely a holt Tiszaágban helyeztetett el.

Népünnepély. A háziiparkiallítás berekesztésekor, május hó 17-én, a kiállítás vezetője az Erzsébet-ligetben tárgysorsjátékkal egybekötött nagy népünnepélyt óhajtott rendezni. A népünnepélyre a belépődíj 30 fillér lesz. Egy tárgysorsjegy árát is 30 fillérben állapította meg a rendezőség. A rendezőség ezután kéri fel a közönséget, hogy a tárgysorsjátékokhoz adományaikkal sziveskedjenek hozzájárulni. *A sorsjátékokot illető küldemények május hó 1-ig Tomcsányi Aladár köz. kiadóhoz (Zombor, vármegyház) küldendők.* A jótékony célra való tekintettel a legkisebb adomány is köszönettel fogadtatik és a hírlapokban nyugtázva lesz.

A vasutasok előléptetése. A m. kir. államvasutak igazgatósági összes ülése szerdán délután tárgyalta a májusi előléptetéseket. Az ügy már abban a stádiumban van, hogy az előléptetéseket még május elseje előtt közzé teszik. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter személyesen kíván az előléptetéseket foglalkozni és a tervezet hazaérkezése után be fogják neki mutatni.

Eljegyzés. Türr Aladár dr. eljegyezte Koczor Ida urleányt Szegeden.

Műkedvelői előadás Bezdánban. A Magyarországi Munkások Rökkant és Nyugdíj-egyletének bezdáni fiókja az elhagyott árvák és özvegyek segélyezésére folyó hó 20-án a Dobos-féle vendéglőben táncvigalommal egybekötött színi előadást rendezett. Színpadra került Gerő Károlynak Próbaházasság című 3 felvonásos színműve. A rendes műkedvelői előadások nivóját messze felülmúló előadás nagyszámu közönség vett részt. Ott láttuk a bezdáni szép hölgyközönség színe-javát és „gyöngyét.“ A szereplők jól felfogott és átérték játékkal ügyesen oldották meg nehéz feladatukat. Különösen nagy sikert aratott Dora Karolin k. a. (Birike), aki ügyes alakításával, végtelen bájos, temperamentumos játékával és énekszámáival művészi élvezetet nyújtott és sűrű tapsot esalt ki a hallgatóságtól. Tóth Ilonka, Braun Mariska, Szloboda Mariska, Mütterer Teruska és Győri Etuska kisasszonyok szintén derekasan megállították helyüket és a közönség őket is elhalmozta tapsaival. Elismerés illeti továbbá Kelsch Jakabot, aki Hajdu Bokor Berci nehéz szerepét ügyesen oldotta meg. Bálints Ignác (Szikora) humoros és Homolka Pál (Patonai) élethű játékaival nagyban hozzájárultak az est sikeréhez. Egyes cselédszerzőnek bizonyult Pinkert Mihály. Előadás után táncra perdült a fiatalság, mely a reggeli órákban ért véget.

Törvénybíró választás. A múlt héten szerdán töltötték be Adán az üresedésben volt törvénybírói állást. Az állásra ifj. Sterbik Péter földbírtokos és a függetlenségi párt agilis tagja lett egyhangulag megválasztva.

Megszökött a hitelezői elől. Rakin Tadia sziváci bádigos kellemetlen meglepetésben részesítette hitelezőit, amennyiben egész családjával és ingóival eltűnt Szivácról. Hitelezői, akik meglehetősen szép számban vannak, bottal ütik a nyomát.

Elhunyt nyomdatulajdonos. Léva y Lajos obecsei nyomdatulajdonos és könyvkereskedő, az „Obecse és Vidéke“ kiadója, rövid betegeskedés után 55 éves korában Budapesten a Vöröskereszt kórházban meghalt.

A szabadkai ügyvédi kamara dr. Pavlovits István ujvidéki ügyvéd elhalálása folytán az ügyvédek lajstromából törölte és irdája részére gondnokul dr. Báics Lázár ujvidéki ügyvédet rendelte ki.

Hogy ismerjük meg a hamis ezüstpénzt? Ha a gyanus pénz mutató- és hüvelykujjunk közé véve másik kezünkbe egy igazi ezüstpénzt teszünk, s a két pénzdarabot a rovátkos keskeny széleken összedörzsöljük, akkor a hamis pénz fehér ércburkolata rögtön ledörzsölődik.

Főszolgabírói hivatalcsere. A vármegyei törvényhatósági bizottság a múlt évi december hóban megtartott tisztújító közgyűlésén Sztrilich Béla kulai főszolgabírót Zentára és dr. Buday Pál zentai főszolgabírót Kulára választotta meg és felhatalmazta a vármegye alispánját, hogy az áthelyezéseket eszközölje. A két főszolgabíró e hó végén veszi át hivatalát és foglalja el járási székhelyét.

Sorozási eredmény. A bácsalmási járásban április hó elején hat napon át megtartott ujoncozás nem valami fényes eredménnyel végződött. Itt is, mint máshol, az idei eredmény meg sem közelíti a múlt éveket. Előállított: az I. korosztályból 649, a II. korosztályból 370, a III. korosztályból 275, összesen 1294. Besoroztatott: ujoncjutalékra 295, póttartalékra 44, összesen 339.

Építések Bácskában. Az ófutaki gör. kel. szerb egyházközség a templom renoválása céljából árlejtést hirdet. Az árlejtés április 23-án az ófutaki g. kel. központi szerb iskolában fog megtartatni. Az egyes munkálatok külön adatnak ki, de együttesen is kiadatnak. Az előirányzat 53831 kor. — Nádalfa község az ötödik községi elemi népiskola és tanítói lak építési munkálataira április 25-én d. e. 10 órakor versenytárgyalást fog tartani. Kikiáltási ár 20118 kor. 32 fil., bnatpénz 10%. Az építkezésre vonatkozó feltételek a község jegyzői irodájában betekintheők. — A m. kir. földmívelésügyi miniszter Szilágyi telepes községben 71 telepes házat épített. Az építkezésre pályáznai óhajtok ajánlataikat április 30-ig Budapest a m. kir. földmívelésügyi miniszterium gazdasági műszaki hivatalában adhatják be. — Petrócón az ág. ev. egyházközség három új iskolát épített és azok 41472 kor. 63 fillérre előirányzott munkáit április 21-én árlejtésen adta ki.

Esküvő. Deutsch Dávid hivatalnok Budapesten május 3-án a dobányutcai templomban esküszik örök hűséget Frídrich Rezsín kulai lakosnak.

Ipartestület. Ujvidéki tudósítónk írja: Hosszu tárgyalások és szervezkedés után végre megalakult Ujvidéken is az iparosok érdekeire nézve oly fontos ipartestület, amely hivatalos működését folyó hó 16-án kezdette meg. Az első hivatalos aktust Faith Ferenc gőzmalomtulajdonos szolgáltatta, ugyanis 18 éves János fiát, aki a szászországi Dippoldswaldében fenálló felsőbb molnárskolát jeles sikerrel elvégezte, elsőnek jegyeztette be a tanoncokról vezetett lajstromba, amivel szép példáját adta a hazai törvények iránti tiszteletnek, mert bár fia a molnár szakmában felsőbb képesítést nyert, a magyarországi minősítését is biztosítani kívánja.

A mentő-kongresszus. A Budapesti Mentő Egyesület május 16-án és 17-én ünnepli meg főnállásának harmadik évfordulóját. Az egyesület diszközgyűlést és egyéb ünnepeket fog rendezni s ezzel kapcsolatban mentő-kongresszus megtartását is tervbe vette. A belügyminiszter rendeletet intézett valamennyi törvényhatósághoz s felhívta, hogy a tisztí orvosát, vagy helyettesét a kongresszusra küldje ki.

Palánka új vasútja. A szabadka—gombos—palánkai h. é. vasut részvénytársaság megalakult. Az új vasut alaptőkéje 13,669.800 kor., mely 4,043.200 kor. törzsrészvényre és 9,626.600 kor. elsőbbségi részvényre oszlik. A vasut építését a Hazai Bank finanszírozza.

Elhalasztott iparos kongresszus. A 26-dikára tervezett vármegyei iparos kongresszust a rendező bizottság a közbejött, elháríthatatlan nehézségek és az idő rövidsége miatt, május hó 3-dikára halasztotta el.

Alapszabály jóváhagyása. A belügyminiszter a zentai kath. legényegyesület alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Kemény vágott tűzifa

métermázsánként **száraz állapotban**; ugyszintén hasábfa öl számra házhoz szállítva **legjutányosabb árban** kapható az Első Zombori Favágó Vállalat és Tűzifa Kereskedés **Flórián-utcai fatelepén.** 79-5-5

Változás a vasuti menetrendben. A szeged-rókus—déljai vonalon. A múlt nyáron Szeged-Rókus és Szabadka között közlekedett délutáni, illetve esti személyvonat az idén is fog közlekedni. A jelenleg Zomborból reggel 4 óra 40 perckor Szabadkára induló személyvonat Zomborból már reggel 3 óra 39 perckor fog indulni és nem csak Szabadkára, hanem Szeged-Rókusig fog közlekedni. — Az óbecse—ujvidéki és vaskapu—titeli vonalon. Az Óbecséről jelenleg délután 4 óra 20 perckor, az új menetrend szerint pedig délután 3 óra 45 perckor induló személyvonat Vaskapun Titel felé és az Ujvidékről jelenleg reggel 37 perckor Titelre induló személyvonat Ujvidéken Zombor felől esatlakozni fog.

Asszonyháboru. Rém községben ifj. és idő Kovács Mártonné rémi lakosok Schmidt Gusztávné ugyanottani lakosnőt megverték s rajta súlyos testi sértést okoztak. Tetteseket a bíróságnál feljelentették.

Husvétii báránypás. Turesányi Pál felsőszentiváni lakos a husvétii ünnepeket szentelt báránnyal óhajtott magasztosabbá tenni. Mivel a Gondviselés anyagiakban nem ruházta fel kellően, szomszédjának Gaál Elek rémi lakosnak nyájából nézett ki magának egy szépen gömbölyödő kicsi báránypás, de rajtavesztett, mert a bárány tulajdonosa megneszelvén a dolgot, lopás miatt a kir. járásbíróságnál feljelentette.

Elpusztult textilgyár. Ujvidékről jelenik: Az elmúlt héten szerdán Gassner és társai betéti társaságnak textilgyára teljesen leégett. Nagyon sok készáru is elégett. A hivatalos tűzrendőri vizsgálat megállapította, hogy mulasztás senkit sem érhet, mert a tűz a szárítókamara földszintjén akkép keletkezett, hogy a szárítás végett 60—70 foknak kitett s felaggatott pamut-fonalak a forró gőzesövekhez érve, tüzet fogtak, mely a puskaporhoz hasonlóan lobbanékony többi nagymennyiségű pamutfonalat lángralobbantotta, néhány pillanat alatt hatalmába kerítette az összes éghető, gyúlékony anyagot s egyszerre lobogó lángba borította a gyárépületet s annak melkelyiségeit. Jóllehet az önk. tűzoltók emberfeletti fáradozásainak sikerült a tüzet lokalizálni s úgy a gépeket, mint a kazánházat és a szemközti raktárt megmenteni, a kár így is 100,000 koronán felül van, mely azonban a biztosításból megtérül. A tűzoltónk esti 8 óráig szakadatlan munkában voltak s a hátrahagyott 15 főnyi tűzország pedig éjjel is folytatva az oltási munkálatokat, csak reggeli 5 órakor vonult el. A gyár újraépítéseig mintegy 100 munkás kenyér nélkül marad.

Kulcsöntvény csak lakatosoknak adható el. A győri ipartestület kezdeményezésére több ipartestület mozgalmat indított arra, hogy kulcsöntvényeket a vaskereskedések magánfeleknek nem és csak lakatosiparosoknak szolgáltatassanak ki. A győri építő iparosok szövetsége lakatos osztályának már sikerült is ez irányban megegyezésre jutnia a győri összes vaskereskedőkkel, akik nyilatkozatot irtak alá, hogy a város közbiztonságának szem előtt tartásával, a jövőben csak lakatosoknak és aláírásokkal ellátott szelvény ellenében szolgáltatnak ki kulcsöntvényt. Mindenesetre jó volna, ha a javaslat értelmében sikerülne az egész országban kivívni, hogy a vaskereskedésekben magánfelek kulcsöntvényeket ne kapjanak. Az alkulesos betörések száma bizonyára megcsökkenne.

Idégen vagyon rongálás. Schobb Mihály bajmoki notorius verekedő a sorozások alkalmával Ambil József bácsalmási vendéglőnek szándékosan 155 kor. vagyonrongálást okozott. Tettes a kir. járásbíróságnál feljelentett.

Uj ügyvéd. Dr. Székely József Palánkán ügyvédi irodát nyitott.

Öngyilkos pénztáros. Damjanovics Pál nyugalmazott szerb tanító Óbecsén szövetkezeti pénztáros volt. Az utóbbi időben folyton ivott az öreg ur és hanyagul végezte dolgát. Erre az igazgatóság rovanosolást rendelt el a szövetkezetnél, ahol hamarosan több kisebb-nagyobb szabálytalanságra, hiányra bukkantak és ezért a pénztárost felelősségre vonták, majd állásából is elbocsátották. Az öreg pénztáros a szégyen elől a koresmákat bujta egy pár napig, majd tegnap bepálinkázott s a Ferenc-esetornába ugrott. Egy juhász ember látta, amint Damjanovics a vízbe ugrott, oda is futott, de mire segítséget szerzett, addigra az öreg ember befult a vízbe. Az összefutott emberek rögtön rátaláltak az öngyilkosra és a esetornai gépházból telefonon értesítették az előjáróságot az öngyilkosságról. Az öngyilkossá lett szövetkezeti pénztáros főleg benne vakul bizó feleket károsított meg. Az intézetnél okozott kisebb károk fedezetet találnak óvadékából.

Életveszélyes fenyegetés. Bekes János mélykúti tanyai lakos szőcivódás közben Nagy Jánosnét és ennek 12 éves Erzsébet nevű leányát a mélykúti határban agyonlövésvel fenyegette. Bekes ellen életveszélyes fenyegetés miatt a feljelentés megtétt.

Lopás. Schvarác Márton bácsalmási lakos Szommer Ádám bácsalmási lakos bérfogatóstól egy drb lópokrócot lopott. Tettes a kir. járásbíróságnál feljelentett.

Tűz. Vakula István madarasi lakos a múlt héten kigyulladt és leégett. A hivatalos tűzvizsgálat megállapította, hogy a tűz gondatlanságból keletkezett. A kár körülbelül 200 korona.

Öngyilkosság. Dudás István zentai takarékpénztári igazgató husvétii napján a kutba ugrott és meghalt. Temetése folyó hó 20-án volt nagy részvét mellett. Tettét pillanatnyi elmezavarban követte el.

Öngyilkosság. Bosnyák Miklós zombori 75 éves parasztember hétfőn délután leánya lakásán, mialatt hozzátartozói távol voltak, felakasztotta magát. Tettét állítólag életuntságból követte el.

Hűtlen cseléd. Zility Miklós bajmoki tehénpásztor Szakács Antal bajmoki lakos által gondozására bízott borjut csalárd módon eladta. Midőn a gazda követelte a borjut, Zility nem tudott beszámolni. A kir. járásbíróság fog ítélni.

Hamis pénz. Jelasity Bona katymári lakos a madarasi heti piacon a rendőség által tettenéretett, amidőn egy drb 20 koronás hamis bankjegyet forgalomba hozott. A rendőség Jelasityt letartóztatta.

Méhészeti tanfolyamok. A gödöllői méhészeti gazdaságban az 1908-ik év folyamán hat időszaki tanfolyamot tartanak a következő beosztás mellett: május hó 4—24-ig földműves kiscsapat, június 1—14-ig erdőőrök, június hó 16—28-ig lelkészek, július 2—22-ig és július 25-től augusztus 15-ig néptanítók, végre augusztus 18—31-ig nők számára. Céljuk ezen tanfolyamoknak, hogy az azokon résztvevők a méhtenyésztés elméleti és gyakorlati ismereteit elsajátítsák, valamint, hogy a méhkaptáraknak és méhészeti segédeszközöknek házilag való elkészítését is megtanulják. Minden hallgató teljes ellátásban részesül és a szorult anyagi viszonyok között levők feláru vasuti jegyet is kapnak a Máv. vonalain. Kérvények hatóságok útján a földmívelésügyi miniszterhez küldendők.

Goldfahn Sándor és fia cég — fővárosi mintára — egyes cikkek forcirozott eladását leszállított áron eszközli, ajánljuk hirdetését a n. é. közönség figyelmébe.

Tüzeset. Molnár Pál madarasi lakos juhász nádasháza még eddig ismeretlen módon kigyulladt s a ház és egyéb gazdasági eszközök összesen 1796 korona értékben teljesen megégett. 500 korona a biztosításból megtérül.

Véres husvét.

A bűnös szerelem áldozata.

A zombori bicskázások hírhedt színhelyén, ott hátul a legsötétebb Szelenesében véres esemény történt hétfőn az esti órákban. Két elkeseredett fiu, Lázár Tóma és Lázár József megölték egy ötven éves asszonyt, apjuknak elesábitóját és súlyosan megsebesítették ennek férjét.

Lázár Péter 45 éves nős kőműves néhány év előtt megismerkedett Berlekovits Mátyásnéval, egy férjes asszonnyal. Megtetszettek egymásnak, kifejlődött bennük az ugynevezett késői szerelem és azóta állandó lett köztük az érintkezés. Lázár családja természetesen nem jó szemmel nézte ezt a bűnös viszonyt, állandó lett köztük a családi perpatvar. A felesége és két felnőtt fia sokszor korholták az öregget, de ez hajthatatlan maradt, ami a családtagok szívét mérhetetlen keserűséggel töltötte el.

Husvét másnapján régi bunyevác szokás szerint a Holló-utcában, a véres eset színhelyén is künn az utcán ültek az emberek. Az utcára telepedett Berlekovits Mátyásné is. Este hat óra tájban odament hozzá Lázár Péter és beszélgetni, enyelegni kezdett vele. Lázár háza a közeli szomszédban van, a felesége tehát, aki szintén az utcán volt, látta a jelenetet. A két asszony között szóváltás keletkezett. Eközben ittas állapotban hazaérkezett Lázár Péter idősebb fia, a 24 éves Lázár Tóma is, aki odament apjához és valami sértő szót mondott Berlekovits Mátyásnénak, mire ez arculütötte a fiut.

Ebből aztán nagy dulakodás, verekedés, jajveszékés keletkezett. A házból előfutott Berlekovits Mátyás, a szomszédból pedig Lázár Péter ifjabbik fia, Lázár József. Valamennyien botokkal, vasdorogokkal és baltákkal voltak felfegyverkezve.

A dulakodásnak aztán az lett a vége, hogy Lázár Tóma zsebkésével Berlekovits Mátyásné nyakába szurt. A kés átmetszette az ütőeret. Az asszonyt rögtön elborította a vér, tántorogva bevászorgott a szobába, ahol ájultan összerogyott és rövid kínlódás után meghalt.

Berlekovits Mátyást pedig Lázár József ütötte le egy vastag meggyfabottal. A szerencsétlen ember koponyacsonttörést szenvedett.

A véres esetről este nyolc óra tájban értesítették a rendőrséget. Jablonszky Miklós alkapitány azonnal megjelent a helyszínen, ahol megtette a szükséges intézkedéseket. Még az est folyamán odaérkezett a helyszínerre a vizsgálóbíró, az ügyész és a törvényszéki orvos is. A súlyosan sérült ember sebeit bekötötték és beszállították a városi kórházba, ahol most élet-halál között lebeg.

IRÓASZTAL.

Modern kiállítású íróasztal olcsón eladó

Teltsch Gáspárnál

ZOMBORBAN.

Az elhunyt asszony hulláját kedden boncolták fel.

Lázár Tóma és Lázár József véres tettük elkövetése után eltűntek. *Jablonszky* Miklós rendőrkapitány azonnal kiadta ellenük az elfogatási parancsot. Lázár Józsefet sikerült is az éj folyamán elfogni. Lázár Tóma pedig kedden reggel önként jelentkezett az ügyészségnél. Kihallgatás után átkísérték őket az ügyészség fogházába, ahol most vizsgálati fogságban vannak.

Szerkesztői üzenet.

Cs. J. Bácsalmás. Köszönet. Keressen fel minél gyakrabban tudósításait bennünket.

HIRDETÉSEK.

Segédkönyvelő

szép kézírással egy helybeli előkelő rangu cégnél azonnali belépésre keresztek.

Fizetési igényeket és eddigi működést megjelölő ajánlatok „RÉSZVÉNYTÁRSASÁG” címen e lap kiadóhivatalába címzendők.

103-2-1

Magyar királyi államvasutak üzletvezetőség Miskolc.

10752/III. szám.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak Legenye-Alsómihályi állomásán a vendéglői üzletre 1908. július hó 1-től számított 5 (öt) évi időtartamra ezennel nyilvános pályázat hirdettetik.

A vendéglőt bérbevenni óhajtok felhivatnak, hogy szabályszerűen bélyegzett, valamint kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat **folyó évi május hó 2-án (másodikán) déli 12 óráig** a m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetőségének titkári hivatalához e cím alatt: „Ajánlat a legenyé-alsómihályi-i pályavendéglő bérletére 10752/908. számhoz.” lepecsételt borítékban tértvény mellett nyújtsák be. Az ajánlaton a névalírás két tanúval előttemzendő, s az ajánlati összeg betűvel is kiírandó.

Az ajánlattevő köteles a miskolci üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál **f. évi május hó 1-én (elsején) déli 12 óráig** bánatpénzben 300 azaz háromszáz koronát készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban letétbe helyezni, vagy oda posta útján külön borítékban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vételét nem fog. Takarékpénztári betétkönyvek nem fogadtatnak el.

Az ajánlattevőket ezuttal is figyelmeztetjük, hogy az étel- és ital-árjegyzéket a változott viszonyokhoz mérten újból fogjuk megállapítani.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a miskolci üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (II. emelet 33. ajtószám) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vételét nem fognak.

A magyar államvasutak miskolci üzletvezetősége fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül az ajánlati bérösszegre, szabadon választhasson.

Miskolc, 1908. április hó 16-án.

97-1

Az üzletvezetőség.

Utánnomás nem díjazatik.

Villanyos csillárok, díszműáruk.

Összes cikkeink occasió áron!

Ma és a következő napokban, bezárólag április hó 30-ig eladásra kerül

2500 drb férfiing,
1000 drb divatos napernyő
mélyen leszállított áron!

Egyben tudomására hozzuk, a n. é. közönségnek, miszerint

— férfi kalapokat —

is, nagy választékban, rendkívül olcsó áron raktáron tartunk.

GOLDFAHN SÁNDOR ÉS FIA

Zombor, Kossuth Lajos-utca a különlegességi tőzsde mellett.

81-10-5

Csipkék, szalagok, kötőpannók.

Angol nyakkendők, pécsi keztyűk!

1541. sz. kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrog vármegye titeli járásba kebelezett Mozsor községben üresedésben levő végrehajtói állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **folyó évi április hó 30-ig** annál is inkább adják be, mert a később érkezők figyelembe vételét nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 800 korona.

Titel, 1908. évi április hó 12-én.

SZEMZŐ JÁNOS,

93-3-2

főszolgabíró.

Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága közhírré teszi, hogy folyó évi május hó 1-től kezdve a Wien St. E. G. és Pozsony között a csakis májustól szeptemberig terjedő nyári hónapokban vasár- és ünnepnapokon közlekedett személyvonatokhoz kiadott mérsékelt áru menettéri jegyek érvényen kívül fognak helyezettetni.

Budapest, 1908. április 16.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnomás nem díjazatik.)

100-1

1175/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.

Sajkásgyörgye községében 1000 kor. évi fizetéssel javadalmazott I. irnoki állásra pályázat hirdettetik.

Okmányolt pályázati kérvények a szabályai járás főszolgabírájához **folyó évi május 20-áig** nyújtandók be. Zsablya, 1908. április hó 18-án.

Dr. SZÉCHÉNYI TAMÁS,

98-2-1

főszolgabíró.

3726/tkvi 1908. szám

Arveresi hirdetmény.

A zombori királyi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy ifju Panasits János végrehajtónak Gyuresits János végrehajtást szenvedett elleni 400 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén levő, Bezdánban fekvő, a bezdáni 2435. számú betétben foglalt Gyuresits János és neje szül. Szabó Verona nevének álló A. I. I. sorszámu 133 □ öl beltelkü kerterre, tekintettel az 1881. évi LX t. c. 156. §-ának D) pontjára, 837 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1908. évi június hó (30) harmincadik napján délelőtt (10) tíz órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1908. évi április hó 5-én.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radány,

102-1

kir. tszéki bíró.

Hirdetmény.

Zónarendszerű személy- és podgyászdíjszabás életbeléptetése a fogaras—brassói h. é. vasuton.

A fogaras—brassói h. é. vasut fogaras—ósinkai és homoródvölgy—brassóbertalani részvonalain a megnyitás napjától érvényes zónarendszerű személy- és podgyászdíjszabás lép életbe.

Ezen díjszabás a magyar királyi államvasutak díjszabáselárusító irodájában (Budapest, VI. Csengery-utca 33.) 30 fillérért kapható.

Budapest, 1908. április hóban.

101-1

Az igazgatóság.

Utánnomás nem díjazatik.